

自体脂肪治愈十年膝关节炎

青岛市中心医院成功开展自体脂肪微片段治疗手术

中心人
中心事

左图：
医生提取
自体脂肪
微片段。



右图：
提取备用的
自体脂肪微
片段液。



膝关节骨性关节炎是一种以关节软骨退行性改变为基础的疾患,多见于中老年人群,发病率高,严重影响中老年人的健康和生活质量。以往常见疗法有药物、局部关节腔注射润滑剂等方法,但无有效的方法能逆转膝关节软骨损伤退变,最终难以避免行关节置换手术。近日,患左膝骨关节炎十年之久的张女士(化名)在青岛市中心医院接受了自体脂肪微片段治疗术,术后两周左膝关节疼痛消失,关节活动明显改善。

60岁的张女士在与左膝骨关节炎抗争的十年里,尝试过口服药物、理疗、关节注射等各种保守治疗,但疗效欠佳。近一个月,因膝关节疼痛明显加重,张女士慕名求助于青岛市中心医院关节与运动医学科主任孙涛就

诊。通过既往病史、X线以及磁共振检查,孙涛发现,张女士的膝关节骨关节炎已经导致部分内侧关节软骨磨损,决定为她实施关节镜膝关节清理并自体脂肪微片段治疗术,以促进膝关节退变软骨修复。自体脂肪微片段治疗术是将自体的脂肪经过体外一个细胞分离器的分离以后,形成的微片段再注射到经过关节镜微创手术清理后的关节腔内。自体脂肪微片段中含有丰富的脂肪间充质干细胞(AD-SCs)、周细胞及三维的基质血管组分(SVF)、100多种细胞因子以及外泌体等功能元件,使其成为治疗膝骨关节炎的良好来源,具有很强的抗凋亡、促进组织修复、促进血管再生、抗菌、抗炎的功能。因此,自体脂肪微片段技术具有修复退变的关节软骨、促进软

骨再生、止痛消炎等作用,可以应用于骨关节炎、股骨头坏死、骨折及创面不愈合等多种目前难以治愈的疾患。从长期的效果来看,这些注射进去的自体群体细胞,在一个微生长环境中会修复病人的关节软骨,延缓关节老化引起的疼痛,最终推迟或避免进行关节置换术,为骨关节炎病人的治疗带来一个革命性的改变。

术中,孙涛通过一套特制的微创取脂针取出患者腹部皮下脂肪约50毫升,经提取设备提取出自体脂肪微片段液8至10毫升备用。通过关节镜微创手术的方法清理患膝后,再将提取的脂肪微片段液注入患者清理好的膝关节腔内。手术历时45分钟,顺利结束。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 于波 通讯员 王萍萍

绝处逢生

青大附院泌尿外科完成
高难度肾癌根治性切除术

近日,青大附院泌尿外科主任王科团队为患者成功实施高难度后腹腔镜右肾根治切除术。

3个月前,患者李女士因血尿在当地医院就诊,发现右肾有一个巨大肿瘤,且侵犯了周围脏器。在辗转多家医院求医后,得到的结论均为肿瘤侵犯十二指肠并周围淋巴结转移,无法根治。经过穿刺活检,李女士最终确诊为肾透明细胞癌,开始了靶向药物治疗,但在服药2个月后出现了较严重的口唇、手指干裂等症状,并且CT复查显示肿瘤并未缩小,多家医院也因为风险较大而拒绝为她实施手术。经多方咨询,李女士慕名找到青大附院泌尿外科主任王科教授,发现肿瘤紧邻下腔静脉、与十二指肠高度粘连,根治性切除难度极大。在反复研究影像学结果、与患者及家属充分沟通后,他决定带领团队接受这个严峻的挑战,为患者实施后腹腔镜右肾根治切除。

经过泌尿外科、胃肠外科、肝胆胰外科、血管外科等多学科团队的术前讨论,王科教授在麻醉科团队的配合下,将患者的肾脏与周围脏器完整分离,腹膜完整保留,且未损伤十二指肠,手术全程不到1个小时,出血量仅40余毫升。术后第一天,患者即可下地、进食。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波

健康青岛

重视血糖管理应“无问高低”

老年人别让糖尿病悄无声息吞噬健康

在我国,老年糖尿病患病率达到30.2%,患病人数位居全球首位,糖尿病也成为了老年人非常关注的健康问题。老年人控制血糖需要注意哪些问题?老年糖尿病患者如何避免并发症的发生呢?本期《健康青岛》邀请到青岛市市立医院东院内分泌科副主任医师荆菁,同市民交流老年糖尿病的相关话题。市民如有问题可拨打健康热线85702120,还可关注市立医院官微了解相关内容。

老年糖尿病患者具有一定的特殊性,个体的健康状况差异很大,常伴有不同程度的认知功能障碍及复杂的基础疾病。66岁的秦先生是一名“糖友”,已患糖尿病达33年。糖尿病作为一个慢性病看似悄无声息,对身体和生活的影响似乎并不大,可是管理不善会带来严重的并发症。为此,秦先生和许多“糖友”一样,常常提心吊胆。荆菁表示,糖尿病会影响到血管,血管遍布全身,所以糖尿病的并发症也是遍布全身的,从头到脚都有可能出现问题,如视网膜病变、肾衰、糖尿病足等。糖尿病的并发症数量高达100多种,心、脑、肾、眼是最常被波及连累的4种器官。糖尿病本身也会导致患者患心脑血管疾病的

几率大大提高,科学有效地管理迫在眉睫。与其他疾病不同,糖尿病不仅要通过药物治疗,还需要在生活方式和生活习惯上开展全面干预,大到饮食睡眠、小到如何洗脚都要引起足够的重视。

专家提醒,老年糖尿病患者在控制高血糖的同时,千万不能忽视了另一个危险的健康杀手——低血糖。老年糖尿病患者低血糖的风险极高,而且感知低血糖的能力较差,一旦发生低血糖,容易发生意识模糊、肢体瘫痪、昏迷等严重后果,甚至威胁生命。

因此,老年糖尿病患者要做到高血糖、低血糖两手抓。老年糖友如何避免低血糖呢?老人应避免空腹饮酒、避免过度限制碳水化合物、避免进餐不规律。在运动前可以适当加餐,日常加强血糖监测。另外,要随身携带糖果和糖尿病急救卡片,以免发生低血糖事件。糖尿病的控制要从生活点滴细节做起,合理饮食,加强运动,按时服用药物控糖,保持积极乐观的生活态度,老年“糖友”们也能够安享幸福晚年。

魏笑 丁俊松 张小青

手术直击

腔镜保乳把美丽留在身边

预防乳腺癌女性朋友应从“心”开始

乳腺癌常被称为“粉红杀手”,其发病率位居女性恶性肿瘤的首位。但随着医疗水平的提高,乳腺癌已成为疗效最佳的实体肿瘤之一。乳腺恶性肿瘤的手术切除,能否开展保乳手术,对于患者手术之后的正常生活以及心理健康来说,具有积极的意义。本期《手术直击》播出由青岛市市立医院普外科中心乳腺外科主任张思浩主刀的乳腺癌腔镜保乳手术,并由张思浩解读手术,并向市民提出健康提醒。市民还可关注青岛市市立医院官微了解相关内容。

半年前,53岁的叶女士隐约摸到自己的乳房里有肿块。起初她并没有在意,但肿块越来越大,她赶紧来到青岛市市立医院就诊。乳腺外科专家张思浩接诊了叶女士后,立刻为她进行了一系列检查,发现这个结节质地比较硬,从多年临床经验判断有恶性倾向,建议开展乳腺钼靶检查,进一步明确诊断。通过影像学等检查结果显示,叶女士患有乳腺恶性肿瘤。在对叶女士进行全面的评估诊断后,决定进行手术治疗。张思浩与团队进行了术前讨论,确定了为其进行乳腺癌腔镜保乳手术。腔镜手术对乳腺外科来讲难度系数比较大,因为乳房不是一

个有腔的器官,要制造一个“腔”,这增添了一定的难度。腔镜手术的优势在于,损伤小、恢复快,术后在乳房的表面没有刀口,因此不会留下疤痕,更容易被女性患者所接受。腔镜手术的前提是患者的病情符合条件。一般情况下,单一的肿块远离乳晕中央区,患者可以选择保乳治疗,即外形基本保留,只把肿块区域切除,患者恢复也比较快。张思浩介绍,经过腔镜保乳手术,叶女士实现了治疗乳腺癌以及保乳的双重愿望,腔镜保乳手术是在普通保乳手术基础上实现的技术进步,只在腋窝做一个切口,对患者后续的生活、形体、心理的影响都降低到最小。

专家提醒,乳腺癌是一种可预防、可治疗的疾病。女性朋友应平时加强运动、注意体重变化、调整饮食、定期体检、改变不良生活习惯等,可以有效预防乳腺癌。在生活中还要避免不良情绪,保持平和的心态。若身体出现了不适,要及时到医院就诊,以免贻误病情。而罹患乳腺癌,也并非代表一定要切除乳房才能治疗,根据医生的建议和自身的情况选择合适的手术方式,才是重获健康、重回幸福生活的关键。

魏笑 张小青

《健康青岛》播出时间

QTV-2首播:周六 8:50 重播:周一 9:25 周三 9:25

《手术直击》播出时间

QTV-2首播:周六 9:40 重播:周二 9:40 周五 9:40